
A SZLOVÁK–MAGYAR LAKOSSÁGI
KÉRDŐÍVES FELMÉRÉS 
MÓDSZERTANI KRITÉRIUMAI 
ÉS MINTAVÉTELI SAJÁTOSSÁGAI

Általános módszertani kérdések 

A szlovák–magyar határtérség társadalmi−gaz−
dasági vizsgálatával foglalkozó alapkutatá−
sunk empirikus felméréseinek egyik legfonto−
sabb részét képezte a határszakaszon végzett
lakossági kérdőíves felmérés. Az adatfelvétel−
re 2007 decembere és 2008 januárja között
került sor kérdezőbiztosok segítségével, sze−
mélyes megkérdezés formájában. A magyar
oldalon 1000, a szlovák oldalon pedig 996 ér−
tékelhető válaszból áll a kérdőíves felmérés
adatbázisa. 

A rétegzett mintavétel három kritériumot
vett figyelembe: nem, életkor és területi elhe−
lyezkedés. A kutatás alapvető célja az volt,
hogy egy szakértői lehatároláson alapuló ha−
társzakaszra legyen reprezentatív az adatfel−
vétel. A határ mindkét oldalán 20 kilométe−
res zónában elhelyezkedő települések lakos−
sága alkotta a sokaságot. Ezt a zónahatárt ott
tágítottuk ki, ahol a közelben – de a 20 kilo−
méteres távolságon kívül – nagyvárosi cent−
rumok is voltak (pl. Miskolc), amelyek a tér−
ségre gyakorolt gazdaság− és társadalomfor−
máló hatásuk miatt fontos szerepet játszhat−
nak.

A kérdőíven keresztül a határtérség lakos−
ságának szokásait, attitűdjeit és preferenciáit
mértük fel. Ebből következően egy viszony−
lag heterogén kérdéssorozattal kellett dolgoz−
ni a lekérdezés során, amely az alapkutatás

legtöbb témaköréhez releváns információkat
biztosít a közvélekedés szintjén. 

A kérdőívben az alábbi kutatási területek−
hez kapcsolódó kérdésfelvetéseinket próbáltuk
meg konceptualizálni és operacionalizálni (a
kérdőív szerkezetét megtartva közöljük):
– lokális kötődés,
– szolgáltatások igénybevételének területi

sajátosságai,
– térbeli mozgás, utazási szokások, úthasz−

nálat,
– társadalmi nyilvánosság (különösen a mé−

diahasználat),
– költözési hajlandóság és annak irányai,
– a magyarokról és szlovákokról alkotott

társadalmi kép, előítéletek, attitűdök,
– nyelvhasználat,
– a határhoz való közelség előnyei és hátrá−

nyai,
– munkavállalás a határ túloldalán,
– határon átnyúló társadalmi kapcsolatok

(erős és gyenge kötések).
A felmérés módszertani sajátosságaiból faka−
dóan több elemzési szög is alkalmazásra ke−
rülhet az adatok feldolgozása során (1. táblá−
zat). A legkézenfekvőbb a két ország határzó−
nájának lakosai körében megfigyelhető eltéré−
sek feltárása a fent említett kérdések kapcsán.
A másik olyan fontos kutatástervezési kritéri−
um, amire válaszolnia kell a lakossági felmé−
résnek az, hogy ez a hosszú határszakasz nem
egy homogén tömb, ezért érdemes elkülöní−
tetten kezelni és összehasonlítani az egyes
szakaszait. Ebben az esetben két alternatívá−
val számolhatunk. 1) Az egyes kutatási té−
máknál változó logikát követ a határ szaka−
szolása, az elemző szándékainak vagy a téma−
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körből fakadó törvényszerűségek következté−
ben. 2) Előzetesen definiált határszakaszokra
történik utalás, amely során egy egyszerűbb
keleti−nyugati felosztás vagy egy tájegység
szerinti lehatárolás történt meg. 

Ha figyelembe vesszük az adatelemzési
eljárások elemszám−szükségletének kritérium−
rendszerét és a két országban végzett felmé−
rés optimális, de mélyebb csoportközi diffe−
renciálódás kutatására nem minden esetben
alkalmas elemszámát, akkor az egyszerűbb
térfelosztás használata indokolt, különösen
akkor, ha a két ország válaszait is külön akar−
juk kezelni. Abban az esetben, ha egy integ−
rált egészként kezeljük a vizsgálati területet a
nemzeti hovatartozástól függetlenítve a vála−
szokat, akkor indokoltnak tűnik egy tájegység
szerinti felosztás is (a megoszlási adatok a
minta bemutatásánál lesznek ismertetve).      

A kérdőíves felmérés két mintájának 
bemutatása 

A felmérés mintáját a kérdőívben szereplő de−
mográfiai, területi és társadalmi helyzetjelző
mutatók alapján mutatjuk be, külön kezelve a
határ két oldalán lekérdezett személyek vála−
szaiból felépülő mintákat. A puszta leíráson
túl arra is válaszokat keresünk, hogy a minta−
vételi kritériumokon túlmenően nem figyelhe−
tők−e meg olyan aránytalanságok, amelyek
veszélyeztetik a felmérés reprezentativitását.
Itt különösen fontos az iskolai végzettség,
amely alapvetően befolyásolja a kutatási kér−
dések legtöbbjénél mérhető egyéni szokáso−
kat, preferenciákat, véleményeket és konkrét
aktivitásokat is.  Ugyan nem volt beépítve a

mintavétel során mint rétegképző kritérium,
de a véletlenszerűség és az elegendően magas
elemszám biztosíthatja a torzítás hiányát vagy
csak mérsékelt, még kezelhető léptékű jelen−
létét. 

A leíró táblák (2–5. táblázat) az elemszá−
mokat és a relatív megoszlásokat tartalmaz−
zák. Az eredmények közül csak azokat emel−
jük ki, amelyeknél jelentős eltérések figyelhe−
tők meg a két ország adataiban, vagy ahol a
várakozásoktól eltérően alakult a válaszok
megoszlása. 

A magyar oldalon a legtöbb válasz Bor−
sod−Abaúj−Zemplén megyéből érkezett Mis−
kolc bevonása miatt. A szlovák oldalon Nyit−
rai és Nagyszombati járásoknál figyelhető meg
a legnagyobb elemszám, az összes válaszadó
kétharmada itt él. A nyugati−keleti szakaszolás
megoszlási viszonyai pont ellentétesek a két
oldalon. Az öt előre definiált tájegység eseté−
ben a magyar oldalon egyenletesebb a minta
eloszlása, de a szlovák oldalon a válaszolók
majdnem hatvan százaléka a „dunai városok
vonzásterületeként” definiált délnyugati szaka−
szon él. Látható, hogy alapjában különbözik a
két ország határszakaszának településszerkeze−
te is, a nagyvárosi és középvárosi lakosság
aránya jelentősen kisebb a szlovák oldalon. A
lakosságszám alapján a szlovák oldali válasz−
adók 77%−a 20 000 főnél kisebb településen
él, alapvetően rurális vagy kisvárosias társa−
dalmi−gazdasági miliőben.

A demográfiai és háztartás, családi jellem−
zők esetében a házasok aránya magasabb a
szlovák oldalon, így az elváltak és élettársi
viszonyban élők aránya viszont alacsonyabb a
magyar oldali adatoknál. A két zóna lakosai
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1. Táblázat. A határszakasz lakossági kérdőívének lehetséges összehasonlítási perspektívái
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2. Táblázat. Térségi és településszerkezeti jellemzők

Forrás: Alapkutatás a szlovák–magyar határtérség társadalmi−gazdasági vizsgálatára – lakossági kérdő−
íves felmérés, 2008.

családi állapotának struktúrája eltérő mintát
mutat, a szlovák oldal a hagyományosabb csa−
ládkeretekre utaló arányokkal jellemezhető és
a négy− vagy ötfős háztartások aránya is ma−
gasabb. 

A vizsgálat előzetes célkitűzései alapján
különösen fontos kérdés volt a szlovák olda−
lon az önmagát magyar vagy szlovák nemze−
tiségűnek vallók arányának viszonylag pontos

leképezése. A magyar oldalon nagyon magas
a nemzetiségi homogenitás a mintában, össze−
sen 4 önmagát szlovák nemzetiségűnek valló
személy került be a lekérdezésbe. A szlovák
oldalon, követve a népszámlálási arányokat és
a helyi szakértői tapasztalatokat, a magyarok
aránya 67,2%−os. Ez összesen 661 válaszadót
jelent, míg a szlovák nemzetiségű személyek
aránya 32,5%−os (319 fő).



A legmagasabb iskolai végzettség megosz−
lása a mintában a magyar oldalon nagyjából
pontosan követi a legutolsó népszámlálás
alapján ismert struktúrát. A szlovák oldali vá−
laszokban viszont komoly mértékű torzulás fi−
gyelhető meg, a diplomások jelentősen felül−
reprezentáltak. Lényegében minden negyedik
válaszadó vagy főiskolai, vagy egyetemi vég−
zettséggel rendelkezik (a problémával külön

foglalkozunk a következő alfejezetben). Ez a
torzulás természetesen és szükségszerűen „vé−
gigáramlik” a foglalkoztatási és anyagi hely−
zet mutatókon is, ezért a mintán belüli meg−
oszlások ezeknél a helyzetjelző változóknál
szintén komoly eltéréseket mutatnak a két or−
szág adataiban, és veszélyeztetik az eredmé−
nyek összehasonlíthatóságát. Például feltűnő−
en magas az önállók (16%), a szellemi jelle−
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Forrás: Alapkutatás a szlovák–magyar határtérség társadalmi−gazdasági vizsgálatára – lakossági kérdő−
íves felmérés, 2008.



gű alkalmazásban állók (52%), és a vezető
beosztásúak (9%) aránya. Az összehasonlítá−
sok így csak korlátozottan tehetők meg, azon
változók esetében, amelyek korrelálnak a vég−
zettséggel, érdemes kontroll alatt tartani az is−
kolázottságot.  

A végzettségi és az ebből következő fog−
lalkozási struktúrában megfigyelhető arányta−
lanságok lecsapódnak az anyagi helyzet stá−
tusmutatóiban is. A jövedelmek, a vagyoni
helyzet és annak szubjektív megítélése esetén
alkalmazott változók mindegyikében maga−

sabbak/jobbak a szlovák oldali válaszok. A
probléma az, hogy emiatt nehezebb kimutatni
ebben a torzulásban a felülreprezentált maga−
sabb végzettségű lakosok szerepét és a két ha−
társzakasz lakosainak valóságos anyagi diffe−
renciáltságát. 

A kérdőíves felmérés reprezentativitásának
kérdése 

A minta általános háttérmutatóinak megoszlá−
si táblái rávilágítottak arra, hogy a nem, élet−
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4. Táblázat. Iskolai végzettség és foglalkozás

Forrás: Alapkutatás a szlovák–magyar határtérség társadalmi−gazdasági vizsgálatára – lakossági kérdő−
íves felmérés, 2008.



kor és területi elhelyezkedés figyelembe véte−
le ellenére egy alapvető probléma nehezíti
meg az eredmények általánosítását. A legutol−
só népszámlálási adatok lehetnek referenciák
annak a kérdésnek az eldöntésében, hogy mi−
lyen mértékben felülreprezentáltak a diplomá−
sok a határszakasz két oldalán lekérdezett
mintában. Figyelembe véve az elmúlt hét év−

ben bekövetkezett oktatási expanzió lehetsé−
ges hatásait, a népszámlálási megoszlási ará−
nyoktól való eltérés mértéke néhány százalé−
kos eltéréseken túl segít abban, hogy a torzí−
tás mértékét ki tudjuk mutatni.  

A magyar oldalon a mintában a közép− és
felsőfokú végzettségűek aránya nagyjából kö−
zelít a népszámlálási adatokhoz, illetve a be−
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p. 5. Táblázat. Jövedelem, anyagi helyzet és a társadalmi rétegek

Forrás: Alapkutatás a szlovák–magyar határtérség társadalmi−gazdasági vizsgálatára – lakossági kérdő−
íves felmérés, 2008.



csült expanziós határon belül mozog: igazából
csak az érettségivel rendelkezők enyhén felül−
reprezentáltak. Ha a ténylegesen is a mintába
került (nagyvárosokkal kiegészített) települé−
sekre számolt népszámlálási iskolázottsági
adatsort vesszük alapul, akkor a különbség
minimálisra csökken. Ebből arra következtet−
hetünk, hogy a magyar oldalon érvényesült a

véletlenszerűség a mintavételi kritériumok al−
kalmazása mellett. 

A 2001. évi szlovákiai népszámlálás vo−
natkozó adatsorából látható, hogy a magyar
lakosok iskolázottsága alacsonyabb a szlová−
kiai átlagnál. A vizsgált határszakaszban így
ebből az értékből kiindulva jelentősen eltér a
minta a sokasági átlagértékektől. Az érettségi−
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6. Táblázat. A magyar és szlovák határzóna népszámlálási adatai alapján megállapítható is−
kolai végzettségi ráták – 2001 

Forrás: 2001. évi népszámlálás; Lakossági felmérés, 2008.



vel rendelkezők aránya majdnem 20 százalék−
ponttal magasabb, a diplomásoké pedig 16−
tal, ami relatíve még nagyobb arányú torzítás. 

Összegezve, a szlovák minta közel 75%−a
legalább érettségizett személy. Ilyen mértékű
mintavételi és lekérdezési hibából fakadó tor−
zítást már nem lehet megfelelően kezelni (pl.
súlyozás), így a helyzetelemzések során fi−
gyelembe kell venni ezt a torzító tényezőt, és
az eredmények ennek tükrében nem általáno−
síthatók a szlovák oldali határszakasz társa−
dalmára.

A HATÁRON ÁTNYÚLÓ TÁRSADALMI
KAPCSOLATOK ALAPVETŐ 
JELLEMZŐI

Az 1000 fős magyar és a 996 fős szlovák la−
kossági kérdőíves mintában lényeges eltérés fi−
gyelhető meg a határon átívelő személyes kap−
csolatok létében. A magyar oldalon a megkér−
dezettek egynegyedének, míg a szlovák olda−
lon több mint a felének van valamilyen jelle−
gű kontaktusa a szomszéd országban (1. ábra).
Az eltérő nemzetiségi struktúrából fakadó vá−
rakozásunk beigazolódott: a szlovák határsza−
kaszon 27%−kal magasabb az aránya az ilyen
jellegű kötésekkel rendelkező lakosoknak. Ez a
kapcsolati mutató bármilyen kötés előfordulása
esetén méri az összeköttetés létét, függetlenül
annak számától vagy jellegétől. Elemszámát
tekintve a magyar mintában így 250, a szlovák
mintában pedig több mint 500 válaszadón le−
het részletesebb elemzéseket végezni. 

A módszertani háttérrel foglalkozó rész−
ben megismert reprezentativitási probléma
természetesen az itt következő országonkénti
összehasonlítás eredményeinek értelmezését
megnehezíti, különösen akkor, ha figyelembe
vesszük az iskolai végzettség (humán/kulturá−
lis tőke) kapcsolati tőkére gyakorolt hatásának
elméletét és empirikus igazolásait (Angelusz
–Tardos 1998; 2006).  A közép− és felsőfokú
végzettségű társadalmi rétegek felülreprezen−
táltsága miatt a valóságos arányoknál vélhető−
en magasabb kapcsolathálózati aktivitással

szembesülünk a kapcsolati tőke és a kulturá−
lis, illetve azzal szorosan összefüggő gazdasá−
gi tőke Bourdieu által leírt konverzációs me−
chanizmusa miatt (Bourdieu 1997).  

A kapcsolatokat öt formán keresztül mér−
tük: rokoni, baráti, ismerősi, munkatársi és
üzleti alapon. A kapcsolattípusok előfordulási
valószínűsége mindkét országban hasonló lo−
gikát követ, de az arányok ebben az esetben
is a szlovák oldalon jóval magasabbak. A la−
kosság legnagyobb részének rokoni kapcsola−
tai vannak a határ másik oldalán, ami a határ−
szakasz történelme alapján természetszerűnek
tekinthető. A második leggyakoribb kapcsolat
az ismerősi, majd ezt követi a baráti. A mun−
katársi, üzleti jellegű személyközi interakciók
mindkét országban csak a lakosság minimális
hányadát (2−4%−át) érintik. Az arányok és kü−
lönbségeik önmagukért beszélnek: a szlovák
oldalon élők több mint egyharmadának van−
nak rokoni, 28%−ának ismerősi, és 25%−nak
baráti jellegű kapcsolatai Magyarországon.
Ugyan ezek a kötésformák a magyar oldalon
élő válaszadóknál csak 13%, 11% és 9%−os
arányban vannak jelen. 

Mark Granovetter alapján (1988) megkü−
lönböztethetjük az erős és gyenge kötéseket,
amelyek eltérő értékkel és funkcióval rendel−
keznek a cselekvő és az egész társadalmi
struktúra szintjén. A két kapcsolatfajta más
társas viszonyt ír le és emiatt különböző ha−
tása is lehet a határtérség belső és határon át−
nyúló társadalmi viszonyainak alakulására.
Ebben a megközelítésben is az erős kapcsola−
tok előfordulása a nagyobb (7. táblázat). A
magyar mintában csak a válaszadók 18%−nak
volt erős és 13%−nak volt valamilyen gyenge
kapcsolata. A szlovák oldalon ez az arány
45%−os és 30%−os.    

A többrétegű, multiplex kapcsolathálók ará−
nya ennél jóval alacsonyabb. Mindkét erős kö−
téssel a magyar mintában csak 32 válaszadó
rendelkezett (3,2%), a szlovák oldalon ezzel
szemben 158 ilyen személyt találhatunk (16%).
A három gyengébbnek minősülő, kevesebb
emocionális elemet és intenzitást tartalmazó is−
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1. Ábra. A kapcsolat és az egyes kapcsolattípusok előfordulási valószínűsége

Az egyes kapcsolat típusok el fordulási valószín sége (%)

53,10

35,40

28,20
24,90

4,20 2,80

25,70

12,70 10,80 8,70

2,20 1,20

Van bármilyen
kapcsolata a

szomszéd
országban?

Van rokona? Van barát? Van ismer s? Van
munkatársa?

Van üzleti
partnere?

Szlovák minta Magyar minta

Forrás: Lakossági kérdőív (2008). 

7. Táblázat. Az erős és gyenge kötések előfordulási valószínűsége

Forrás: Lakossági kérdőív (2008). 

merősi, üzleti jellegű kontaktusok esetében már
csak 10, illetve 47 fővel számolhatunk, amely
1 és 5%−os részarányával igen alacsony. Ter−
mészetesen a határ, a történelmi hányattatások
sok viszonyt szétziláltak, vagy sok létrejöttét
megakadályozták. A megkérdezettek között, ha
a teljes kapcsolatrendszerüket vizsgáltuk volna,
sokkal magasabb lenne az összetett, többrétegű
hálózattal rendelkezők aránya. 

A lakosság kapcsolatrendszerének össze−
tettségét azzal mérjük, hogy az öt kapcsolattí−

pusból mennyivel rendelkeznek párhuzamosan
(2. ábra). Természetesen ez nem jelenti azt,
hogy akinek csak egyféle kapcsolata – mond−
juk csak rokona vagy barátja, vagy néhány is−
merőse – létezik, a másik országban az ne
lenne fontos, de azt feltételezhetjük, hogy az
összetettebb hálózat a határ túloldalának társa−
dalmi szövetébe történő több szálon keresztü−
li beágyazódásra utal.  

A szlovák oldalon élőknek összetettebbek
a Magyarország felé irányuló kapcsolatrend−



szereik (3. ábra). A többségnek természetesen
csak egyfajta kapcsolata van, és korábban lát−
tuk, hogy ezek főként rokonságon alapulnak
vagy lazább ismeretségeken. A magyar olda−
lon élő bármilyen kötésről beszámoló lakosok
70%−nak csak egy fajta kapcsolata van. A

szlovák mintában az ilyen lakosok aránya jó−
val alacsonyabb (48%), és 47%−uknak igazá−
ból 2−3 kapcsolatfajtából épül fel egymással
párhuzamosan a személyes hálózata (a ma−
gyar oldalon az arány csak 28%−os).    
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2. Ábra. Hányféle kapcsolata van összesen a szomszéd országban (%)

Hány féle kapcsolata van a szomszéd országban? (%)

47

26

15
10

2 1

74

18

6
2 0 0

Nincs
kapcsolata

Egy Kett Három Négy Öt

Szlovák minta Magyar minta

Forrás: Lakossági kérdőív (2008). 

3. Ábra. Amennyiben előfordul, akkor hányféle kapcsolata van a szomszéd országban? (%)

Amennyiben el fordul, akkor hány féle kapcsolata van a 

szomszéd országban? (%)

48,2

28,9

18,3

3,6 0,9

69,6

23

5,8
1,6 0

Csak egy típus Kett Három Négy Mind az öt típus

Szlovák minta Magyar minta

Forrás: Lakossági kérdőív (2008). 



A kérdést kapcsolatonként is megvizsgál−
hatjuk. A válaszok alapján megadhatók azok
a megoszlási adatok, amelyek azt mutatják,
hogy akik rendelkeznek egy adott típusú kap−
csolattal a határ másik oldalán, azok körében
mekkora az aránya azoknak, akik kizárólag
csak ilyen jellegű kontaktusformával rendel−
keznek, tehát a hálózatuk egy komponensű,
homogén (8. táblázat). A célunk kettős: 1) an−
nak bemutatása, hogy melyik kapcsolatforma
hajlamos a leginkább a „homogenizálódásra”,
2) és milyen az eltérés a határ két oldalán
ezekben a homogenizálódási tendenciákban. 

Egyértelműen látható, hogy a magyar vá−
laszokban mindegyik kapcsolatformánál ma−
gasabbak a megoszlási értékek. A leginkább a
munkával összefüggő határ menti relációk
hajlamosak az egyoldalúságra. Azon magyar
oldali válaszadók körében, akiknek van Szlo−
vákiában munkatársi kapcsolata, a 68%−uknál
emellett más kötésforma nem is fordul elő.
Ezzel ellentétesen az üzleti kapcsolatok és a
baráti viszonyok sok esetben más összekötte−
tések mellett, azok okaként vagy eredménye−
ként formálódnak csak ki (itt csak megköze−
lítőleg egyharmados azok aránya, akik más
jellegű kontaktusokkal nem rendelkeznek). 

A szlovák válaszokban ilyen mértékű ho−
mogenizálódási hajlam nem figyelhető meg,
bár az látható, hogy a leginkább a rokoni és
ismerősi kapcsolatok nem „vonzanak”, nem
kötnek magukhoz más interakciós csatorná−

kat. Például a szlovák mintában 350 olyan la−
kos szerepelt, aki beszámolt rokoni kapcsolat−
ról a határ túloldalán. Ennek a csoportnak a
42%−a másfajta kapcsolattal nem rendelkezik,
kizárólag rokonival.

A kapcsolatrendszerek alapvető jellemzői−
nek áttekintése során a személyes kapcsolathá−
lózat nagysága is elemezhető. A kérdőívben kü−
lön megbecsültettük azoknak a személyeknek a
számát a határ másik oldalán, akikkel valami−
lyen típusú kapcsolata volt a válaszadónak.
Ezekből az értékekből lehet felépíteni a teljes
kapcsolatrendszer nagyságát (9. táblázat).

A határzónában élők átlagosan 18 sze−
méllyel állnak kapcsolatba a másik oldalon. A
kiugró értékek miatt a medián jóval alacso−
nyabb: átlagosan nyolc személy jöhet szóba.
Természetesen a két oldal adatai jelentősen kü−
lönböznek egymástól. A szlovák mintában
75%−kal nagyobb a lakosság kapcsolatrendsze−
re (a mediánnal számolva is 66%−os az elté−
rés). Ez azt jelenti, hogy egy átlagos dél−szlo−
vákiai határzónában élő lakos, ha nem izolált,
akkor legalább 10 emberrel áll kapcsolatban
Magyarországon. Ugyanez a magyar oldalra is
érvényes, csak a kapcsolatrendszer nagysága 6
fős. A maximum értékek rávilágítanak az átlag
és a medián jelentős különbségének hátterére.
A felmérésbe bekerültek olyan lakosok is, akik
összesen akár 200−300 személlyel is tartják a
kapcsolatot a határ másik oldalán. 
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8. Táblázat. A homogén kapcsolatrendszerrel rendelkezők aránya kötéstípusonkén 

Forrás: Lakossági kérdőív (2008).



A kontaktszemélyek átlagos száma nem
mindegyik kapcsolattípusnál tér el a két or−
szág mintájában. A rokoni relációk átlagos
száma szinte azonos, és a másik oldalon élő
barátok középértékében sem jelentős a kü−
lönbség (1 fő). A gyenge kötések száma vi−
szont mindegyik esetben kétszeres a szlovák
oldalon élőknél. Az erős kötések természete−
sen kevésbé függenek a gazdasági, politikai,
kereskedelmi folyamatoktól, fogyasztási szo−
kásoktól, és a rokoni kapcsolatokban demog−
ráfiai korlátok is szerepet kapnak, amelyek
közelebb hozzák egymáshoz a két értéket.
Ezzel szemben a gyenge kötések megerősítik
a határtérség egyes szakaszainak munkaerő−
piacán megfigyelhető élénkülő gazdasági
(főként munkavállalási) mechanizmusok ha−
tását.

A HATÁRON ÁTNYÚLÓ INTÉZMÉNYE−
SÜLT (HIVATALI, HATÓSÁGI) INTER−
AKCIÓK ALAPVETŐ JELLEMZŐI

A másik ország hivatalos szerveivel a lakosság−
nak csak igen kis hányada került kapcsolatba az
elmúlt öt év során (10. táblázat). A magyar
mintában összesen 27 fő, és a szlovák oldalon
ugyan nagyobb, de ott sem magasabb 10%−nál
a részarányuk. Ráadásul csak eseti jelleggel for−
dultak elő ilyen kapcsolatok, a legtöbben (83 és
93%) csak néhány alkalommal léptek kapcso−
latba valamilyen intézménnyel. A folyamatos
kapcsolattartás elenyésző: valamilyen ügyinté−
zés miatt a lakosság 3−4%−a sorolható abba a
körbe, amelynek a tagjai napi vagy heti rend−
szerességgel érintkeztek a hivatalokkal, hatósá−
gokkal ebben az időszakban.
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Forrás: Lakossági kérdőív (2008).

10. Táblázat. A hivatalos kapcsolatok gyakorisága és intézményi háttere 

1) 
2) 
3) 
4) 

5) 
6) 
7) 
8) 
9) 
10) 

Forrás: Lakossági kérdőív (2008).



A magyar oldali válaszok során a leggyak−
rabban megemlített szlovákiai szervek a rend−
őrség, a határőrség, az önkormányzatok és a
földhivatalok voltak. A szlovák oldali vála−
szoknál a lista összetettebb és elsődlegesen a
munkaügyi, adózási kérdésekkel függ össze a
dolog, illetve itt is a rendőrség, határőrség és
valamilyen önkormányzat lett megnevezve a
legtöbbször.

A határon átnyúló kapcsolatok előfordulá−
sának lehetséges magyarázó tényezői

Az erős és gyenge interperszonális relációk,
illetve a hivatalos szervekkel történő kapcso−
latok legfontosabb jegyeit összegezve egyér−
telművé vált, hogy a szlovák oldalon élő ma−
gyar kisebbség révén sokkal intenzívebbek a
Szlovákiából Magyarország felé irányuló in−
terakciók, mint a tőlünk Szlovákiába irányu−
lók. A különbségek mértékét a szlovák oldali
minta iskolázottság szerinti torzítása miatt ne−
hezen lehet becsülni. A kérdést könnyebben
el lehet dönteni, ha megvizsgáljuk azoknak a
társadalmi háttértényezőknek a sorát, amelyek
növelhetik a határon átnyúló lakossági kap−
csolatoknak a valószínűségét, számát és ösz−
szetételét. Mindegyik esetben a kapcsolat−
rendszerek ezen három tulajdonságában ke−
ressük a differenciálódás mögötti lehetséges
magyarázó tényezőket, és részletesen csak
azokkal foglalkozunk, amelyeknél szignifi−
káns különbségek figyelhetők meg.   

A variancia analízis és kereszttábla elem−
zés próbái alapján megállapítható, hogy a leg−
több területi és társadalmi tényező esetében
nem figyelhető meg szignifikáns különbség a
kapcsolatokban. A határszakasz keleti és nyu−
gati részén élő emberek ilyen jellegű társas
interakciói nagyjából azonos valószínűséggel
épültek ki eddig a határ másik oldalán. A te−
lepülés mérete sem jelent különbséget, sem a
nagyvárosok, sem a vidéki terek lakosainak
nem nagyobb vagy összetettebb a kapcsolat−
hálózata. A minta egyes korcsoportjaiban is
azonos valószínűséggel fordulnak elő kapcso−
latok. A társadalmi aktivitás és a családi álla−
pot sem játszik szerepet.

Két dolog azonban világosan kirajzoló−
dott. 1) A szlovák oldalon, ahogy várható
volt, a nemzetiségi hovatartozás volt a legin−
kább döntő szempont a kontaktusok differen−
ciálódásában. 2) Mindkét mintában szignifi−
káns különbségekre szinte csak az iskolázott−
ság és az ezzel szorosan összefüggő foglalko−
zási pozíció alapján bukkantunk.

A határszakasz szlovák oldalán a magyar
nemzetiségűek 62%−a számolt be valamilyen
határon átnyúló kapcsolatáról. A szlovák
nemzetiségűek között az ilyen lakosok aránya
ennek a fele volt (35%), ami meglepően ma−
gas arány figyelembe véve a jóval alacso−
nyabb magyarországi rátát (11. táblázat).

Az is jól látszik, hogy a magyaroknak na−
gyobb és összetettebb a kapcsolatrendszere,
mint a szlovákoknak. A táblázatban szereplő
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11. Táblázat. A kapcsolatrendszer nemzetiségi hovatartozás szerinti differenciáltsága a szlo−
vák oldalon (%)

Forrás: Lakossági kérdőív (2008).



rokoni, baráti, ismerősi és munkatársi reláci−
ók átlagos száma alapján pedig az látszik,
hogy a magyar nemzetiségű lakosság többle−
te a gyengébb kapcsolatformáknál jelentkezik
(pl. átlagosan kétszer annyi ismerősük van és
négy fővel nagyobb a baráti kapcsolatrendsze−
rük is). 

Korábban említettük, hogy Pierre Bour−
dieu révén már a nyolcvanas évek közepe óta
van konkrét elképzelésünk és empirikusan is
megerősített hazai és nemzetközi tapasztala−
tunk arról, hogy a kapcsolathálózati erőforrás−
ok (társadalmi tőke) nem függetlenek az
egyéb más erőforrásainktól. Különösen erős
az összefüggés a kulturális és anyagi tőke és
a kapcsolati tőke mérete között. Ebből kiin−
dulva a jelenlegi felmérés során is arra számí−
tottunk, hogy a lakosság iskolai végzettsége
és jövedelme szerint komoly eltérések jelen−
nek meg a kapcsolatok valószínűségében és
számában. Méghozzá egy olyan struktúrát kö−
vetve, ahol természetesen a különböző erőfor−
rások együttes koncentrációja figyelhető meg;
a magasabb iskolai végzettséggel és/vagy
jobb anyagi lehetőségekkel rendelkező egyé−
nek mindkét országban kedvezőbb kapcsolati
tőke készlettel rendelkeznek. A kérdés csak

az, hogy ez érvényes−e a határ menti kapcso−
latokra is, vagy csak a lokális hálózataikra
(12. táblázat).

A szignifikancia próbák mindhárom kap−
csolati változó esetében 0,05−ös szint alatt
voltak mindkét mintában. A határ másik olda−
lára irányuló relációkban is komoly szerepe
van az iskolai végzettségnek és a részben eb−
ből levezethető magasabb státuszhelyzetnek.
Még a magyar oldalon is 10%−kal magasabb
a diplomások között a kapcsolattal rendelke−
zők aránya. Hasonló hierarchiába rendeződ−
nek a szlovák oldali válaszok is. Például ott
az egyetemet végzettek körében az igen vála−
szok aránya 65%−os. 

A kontaktusok számát is pozitívan befolyá−
solja a kedvezőbb társadalmi státusz, de ez fő−
ként a gyenge kötéseknél érvényesül, és inkább
a magyar oldali válaszoknál. Szlovákiában en−
nél a paraméternél nem rajzolódnak ki olyan
éles különbségek. A kapcsolatrendszerek össze−
tettségében viszont ismét mind a két oldalon
dominál az iskolázottság és az ebből fakadó el−
térő társadalmi miliő. A diplomások között a
legkisebb az egykomponensű és a legmagasabb
a komplex, legalább három kötésformára épülő
kapcsolatrendszerrel rendelkezők aránya.   
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12. Táblázat. A kapcsolatrendszer iskolai végzettség szerinti differenciáltsága

Forrás: Lakossági kérdőív (2008).



Érdekes módon a háztartási jövedelmek
nagyságán keresztül mért anyagi helyzet kap−
csolata a társadalmi kötelékek előfordulásával
és számával nem szignifikáns, a magasabb jö−
vedelmű rétegekre nem jellemző az aktívabb
határon átnyúló kapcsolati tőkekészlet. Ha−
sonlóan alakult az elégedettségen keresztül
mért attitűdmutató szerepvállalása is, itt sem
figyelhető meg szignifikáns összefüggés.
Akik jobban boldogulnak és elégedettebbek
az életükkel, nem feltétlenül, vagy nem szük−
ségszerűen jellemezhetők nagyobb határon át−
ívelő kapcsolati tőkével. 

A foglalkozási pozíció szoros összefüg−
gésben áll az iskolai végzettséggel a modern
társadalmakban. Így a korábban megismert
különbségek „újratermelődtek” ennél a státus−
helyzet−változónál is (13. táblázat). 

A szlovák és a magyar oldalon is a fizi−
kai−szellemi tengely jelent differenciáló té−
nyezőt, amely mellett a magasabb képesítés
és pozíció már nem jelent akkora erőt. A ma−
gyar oldalon a kapcsolatok számának medián
értéke az is jól szemlélteti, hogy a vezető be−
osztásúak és az önállók rendelkeznek kiug−
róbb méretű kapcsolathálózattal. Ez az össze−
függés a szlovák oldalon úgy módosul, hogy
a vélhetően aktívabb munkavállalási gyakorlat
révén a fizikai munkát végzők körében is ma−

gasabb a magyar oldalon realizálódó kötésva−
lószínűség és kötésszám is.

A határon átnyúló erős kötések lehetséges
akadályozó tényezői  

A rokoni és baráti kontaktusok esetében rákér−
deztünk azokra a külső akadályozó tényezőkre,
amelyek megnehezíthetik, hátráltathatják a
kapcsolattartást a határ másik oldalán élő sze−
mélyekkel. A lista nem teljes, de öszszefogja a
legfontosabb elemeket, amelyek között első
helyen szerepelhet az idő, a térbeli távolság és
az infrastruktúra hatása (14. táblázat).

A szlovák oldalon élő és magyarországi
kapcsolattal rendelkező lakosok között na−
gyobb arányban voltak olyanok, akik valami−
lyen akadályozó tényezőbe ütköztek. A rang−
sorban az első helyen az időhiány szerepel,
amely jelen korunk globalizált társadalmában
nemcsak a személyközi interakciókat befolyá−
solja, hanem életvezetésünk számos más as−
pektusát is. Nagyrészt a munkaterhelésből fa−
kadó időhiányról van szó. A második helyen
a társas kapcsolatok ápolásának költségessége
szerepel, amelyben ugyan a tömegkommuni−
kációs eszközök csökkentettek valamit a rá−
fordításokon, de mindenképpen komoly aka−
dályozó tényezőt jelenthet (főleg a személyes
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13. Táblázat. A kapcsolatrendszer munka jellege szerinti differenciáltsága a szlovák és a ma−
gyar mintában 

SK = szlovák minta; HU = magyar minta
Forrás: Lakossági kérdőív (2008).



kapcsolattartásban). A következő három té−
nyező (egészségi állapot, a mobilitást csök−
kentő gépkocsihiány és a földrajzi távolság)
nagyjából hasonló arányban a lakosság 16−
25%−át érintette. A legkisebb szerepet a meg−
közelíthetőség és a határ léte jelentette a la−
kosok szerint. Úgy tűnik, a határ két oldalán
élők szorosabb kommunikációját és interakci−
óját alapvetően eddig is főként a saját élet−
helyzetükből fakadó kedvezőtlen tényezők ne−
hezítették meg, amelyben a két kulcselem a
szabadidő hiánya és az anyagi lehetőségek
különbözősége.

A kapcsolati tőke térbelisége

Az erős és gyenge kötések mindegyikénél rá−
kérdeztünk az adott kontaktszemélyek térbeli
elhelyezkedésére a határ másik oldalán. Ez
alapján körvonalazható a határon átnyúló kap−
csolati tőke térbeli kiterjedése, és a kötések
koncentráltsága. A kérdésünk arra vonatkozik,
hogy megfigyelhetők−e sűrűsödések, és ha
igen, akkor mely településeken koncentrálód−
nak a kapcsolatok. Várakozásunk szerint a de−
mográfiai súlyból fakadó természetes tenden−
ciák fognak megjelenni, a nagyvárosokban
méretükből fakadóan nagyobb valószínűség−
gel fognak rokonok, barátok, ismerősök vagy
munkatársak előfordulni.    

A magyar oldali válaszok alacsony száma
miatt az eredmények óvatosabban kezelendők.
A kevés kontaktus miatt nem olvasható ki
egyértelmű tendencia az interperszonális kon−
taktusok térbeli csatornáinak iránya és súlya

kapcsán. A legnagyobb számban (átlagosan
csak 3−5 válaszadóról van szó) Kassán, Rév−
komáromban, Dunaszerdahelyen, Rimaszom−
baton, Párkányban és Pozsonyban élő szemé−
lyek jelentek meg a határon átnyúló kapcso−
latrendszerekben. Összességében nagyságren−
dileg 30 településen élnek rokonok, ismerő−
sök vagy barátok. A munkatársi, üzleti reláci−
ók jóval kisebb valószínűsége miatt ebben a
vonatkozásban már csak 8−10 települést emlí−
tettek meg a válaszolók. 

A szlovák oldalon kitöltött kérdőívek
alapján pontosabb képet rajzolhatunk a felénk
irányuló interperszonális relációk térbeli szer−
veződési struktúrájáról. Természetesen itt is a
nagyvárosok és határ menti térségi centrum
településeken sűrűsödnek a kontaktusok
(15–16. táblázat). 

Az erős kötések esetében a legtöbb szlovák
oldali válaszadónak a fővárosban van rokona
vagy barátja. Majd a nagyvárosok és a határ
menti lokális centrumok következnek a sorban.
Hasonló logika érvényesül a gyenge kötéseknél
is, ahol szintén a főváros emelkedik ki elem−
szám tekintetében. Komárom helyzete külön ki−
emelendő, mert mind a négy kapcsolattípus
esetében a harmadik legnagyobb arányszámmal
rendelkező célpont Budapest és Győr után, jó−
val kisebb népességszáma ellenére. 

Természetesen a lista komolyabb követ−
keztetésekre nem ad alkalmat, de azt jól
szemlélteti, hogy milyen nagyobb gócpontjai
figyelhetők meg az interperszonális kötéseken
keresztül megteremtődő integrációs mechaniz−
musoknak a határszakaszon.  
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Forrás: Lakossági kérdőív (2008).
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15. Táblázat. A szlovák oldalon élők magyarországi rokoni és baráti kapcsolatainak térbeli
koncentrálódása

Magyarázat: csak a kiugró elemszámok szerepelnek nagyság szerinti sorrendben 
Forrás: Lakossági kérdőív (2008).

16. Táblázat. A szlovák oldalon élők magyarországi ismerősi és munkakapcsolatainak térbe−
li koncentrálódása

Forrás: Lakossági kérdőív (2008).
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